
  

 

 

TAVOLO TECNICO UNEP 

Roma, 01.04.2019 
 
Si è svolta, in data odierna, la terza seduta del tavolo tecnico istituito 

dall’Amministrazione, in ordine alle problematiche Unep. 
Per l’Amministrazione erano presenti il dott. Alessandro Leopizzi, Direttore 

Generale del Personale e della Formazione, il dott. Pietro Lupi, Coordinatore per 
l’Area Civile del DGSIA, la dr.ssa Maria Isabella Gandini, direttore dell’Ufficio IV e 
la dr.ssa Rosa Maria Ferraù, direttore amministrativo addetta al Reparto Unep. 

Il Dott. Leopizzi, da poco al timone della direzione generale del personale, 
ha inteso rassicurare le OO.SS. presenti all’incontro circa le proprie intenzioni di 
seguire con la massima attenzione le problematiche del personale Unep di cui 
conosce molti aspetti per aver già ricoperto il ruolo di Giudice delle esecuzioni 
nella propria esperienza di magistrato ordinario, fornendo la massima disponibilità 
ad un fattivo rapporto di collaborazione. 

Il dott. Lupi, a sua volta, ha illustrato il percorso svolto dall’atto del suo 
insediamento(ottobre 2018) come coordinatore dell’Area Civile del DGSIA, in 
ordine alle rilevanti questioni Unep. In quest’ottica, ha riferito circa il  progetto 
“tablet”, in fase di sperimentazione a Milano. L’acquisto di 100 tablet per la 
struttura dell’Unep di Milano verrà seguito dalla fornitura degli stessi strumenti 
informatici a tutto il personale degli Uffici N.E.P. entro l’anno.  

Ha inoltre reso edotte le OO.SS. circa la  prosecuzione dei  lavori di 
implementazione del GSU per arrivare ad un sistema informatico integrato ed 
uniforme in tutti gli Uffici N.E.P., in grado di interagire con gli altri uffici giudiziari, 
oltre a ricevere le richieste delle parti pubbliche e private a mezzo P.E.C. , 
unificandone la gestione e garantendone l’assistenza. 

Il dott. Lupi ha inoltre informato le OO.SS. che  i progressi registrati, 
nell’interlocuzione da tempo avviata con l’Agenzia delle Entrate, hanno subito un 
rallentamento dovuto a ritardi non pienamente giustificati dai rappresentanti 
dell’Agenzia stessa. Tale rallentamento, tuttavia, sembra in fase di superamento, 
visto l’incontro fissato per il 9.4 p.v. presso gli Uffici del DGSIA tra lo stesso 
Dott.Lupi e i responsabili dell’Agenzia, impegnandosi a riferirne i risultati in tempo 
reale alla dr.ssa Gandini perché li porti a conoscenza dei componenti del tavolo 
tecnico. 

Confsal Unsa ha inteso ringraziare il nuovo direttore generale del 
personale, dott. Leopizzi, per gli impegni assunti e, in particolare, ha espresso 
tutto il proprio incondizionato appoggio al dott. Lupi, ed al tavolo operativo 
composto anche da alcuni colleghi responsabili degli Uffici NEP, per l’impegno 
profuso. In particolare, è stata riconosciuta al dott. Lupi l’accelerazione che è 



riuscito ad imprimere, in particolare in tema di indagini telematiche sui beni del 
debitore ex art. 492 bis c.p.c.   

Tuttavia, Confsal Unsa ha chiesto che i lavori sugli accessi alle banche dati 
per la ricerca telematica sui beni dei debitori ex art.492 bis c.p.c. marcino di pari 
passo con le altre attività telematiche(progetto “tablet) in quanto soltanto  le prime, 
allo stato, possono garantire agli Unep  le risorse interne che possano permettere 
il graduale ed indefettibile passaggio dalle attività manuali a quelle telematiche.  

È stato, inoltre, posto il problema di un piano straordinario che renda 
possibile la piena informatizzazione di tutti gli Unep ( non tutti gli Uffici risultano 
ancora pienamente informatizzati), ed è stata chiesta la consegna a tutto il 
personale Unep della tessera dei servizi contenente la firma digitale del pubblico 
ufficiale.  

Il dott. Lupi, nel concordare con la nostra richiesta, ha precisato che è allo 
studio la possibilità di realizzare una firma digitale, oltre che con la tessera dei 
servizi, anche tramite remoto, attraverso appositi token.  

Confsal Unsa ha concluso il proprio intervento rappresentando alla dr.ssa 
Gandini, responsabile dell’Amministrazione per il tavolo tecnico, l’urgenza di 
completare il calendario degli incontri  in quanto, nel corso di questi ultimi tre 
mesi, le problematiche Unep, anziché risolversi, sembrano essere aumentate, 
come ben sanno tutti i colleghi. 

Vi terremo informati circa gli sviluppi delle questioni poste nell’odierno 
incontro, pronti anche a mutare atteggiamento nei confronti dell’Amministrazione, 
in caso di mancate risposte operative sulle questioni poste che riteniamo di 
fondamentale importanza per la vita dei nostri Uffici. 

Risulta, è di tutta evidenza, in gioco il futuro dei colleghi che, nonostante le 
innumerevoli difficoltà, continuano ad assicurare, con grande spirito di sacrificio, 
un servizio pubblico di centrale importanza per il Sistema Giustizia, nell’interesse 
dei cittadini; tale atteggiamento merita una risposta urgente ed adeguata da parte 
dell’Amministrazione anche per mettere a tacere, definitivamente, le inquietanti 
spinte, anche in sede legislativa, di lobbies ben note che tendono ad appropriarsi 
delle attività tipiche dei nostri servizi.   

 
Giovanni Buontempi e Carmine Tarquini 

 


